

应对极端天气挑战: 炼化企业拥抱人工智能保障安全生产

编者按

每年的七八月是台风、雷电等灾害高发期,给炼化企业安全生产带来严峻挑战。中国石化炼化企业以人工智能为利器,准确预判雷电活动、实时追踪台风路径、高效监测水文气象数据、细致把控生产设施安全状态,展现出智能化手段在提升灾害预警精度、加快应急响应速度、增强风险防控能力等方面的优势,为炼化企业的安全稳定生产提供了可靠保障。本版推出专题,展示部分炼化企业拥抱人工智能技术应对极端天气的精彩实践。

本文版图由林铭彬 陈文 林珏 王冲 彭智 雷敏 黄煌 邓昊 汤智仁 柯裕清 刘佳欣 毕晓蕾 柯思远 提供

福建联合石化: 雷电预警系统变“被动抗雷”为“主动治雷”

福建联合石化雷电预警系统可提前5~30分钟预判雷暴生成,发出预警信号通知相关人员启动应急预案,降低危害程度。

福建地处东南沿海,是全国雷电高发区,年均雷暴日达60天以上。福建联合石化坐落在台风雷暴频繁的湄洲湾南岸,炼化一体化装置区、原油储罐区、码头装卸区等关键区域在台风雷雨季节面临雷电威胁。

面对极端天气高发挑战,福建联合石化率先引入人工智能雷电预警系统,打造“预测-防控-处置”一体化智能防线。构建网格化监测网,在厂区部署12台大气电场监测仪,构建0.5公里网格化监测网,通过长短期记忆网络(LSTM)实时解析电荷累积临界点,扭转传统“见闪才防”的被动局面。建立风险动态评估,将乙烯装置区、10万立方米原油储罐、LNG接收站等52个高风险单元坐标嵌入模型,实现雷击风险“一点一策”精准画像。形成预警应急机制,制定防台防汛预案,明确雷暴研判信息发送人

员。相关职能部门根据预警信息,优化生产调度,做好风险管理。

2023年8月,超强台风“杜苏芮”登陆福建,对生产运行带来极大威胁。台风登陆前,雷电预警系统提前35分钟发出预警:福建联合石化厂区东南侧储运罐区将遭遇“云地闪”密集攻击,预测落雷密度大于12次/平方公里。该预警比省气象台预警提前了22分钟。该公司及时启动应急预案,各作业区域同时停止作业,电气团队安排专业人员针对重要的电气设备进行防雷、防水防潮检查,加强变电站及变压器室的电气巡查,电气管理人员带领保障人员应急待命。

福建联合石化雷电预警系统投用至今,将“被动抗雷”变为“主动治雷”,多次预判超强雷暴灾害,让藏在乌云里的风险得到有效防控。

茂名石化: 人工智能平台构筑数字化防灾屏障

茂名石化“智能运营中心2.0”集成“台风实时路径监测”功能模块,将复杂的台风路径、强度、影响范围及预测降雨等关键信息以简洁、直观的方式实时呈现;“智慧水务系统”能够预测台风强降雨可能引发的水质波动、系统负荷变化,以及潜在故障风险。

作为集团公司首家应用人工智能、数据资源中心及模块化开发高质量投用“智能运营中心2.0”的企业,茂名石化始终致力于防汛防台风智能化实践。在沿海多台风复杂生产环境下,该公司通过数字化转型,实现了“一屏纵览全局、多维动态感知”的新型运营管控模式,突破了传统管理中信息滞后与决策效率的瓶颈,为安全生产与灾害防治注入核心科技动能。

“智能运营中心2.0”与“智慧水务系统”两大人工智能核心平台,深度融合物联网、大数据分析、AI大模型(长城大模型)、智能语音引擎、机理模型与智能优化算法等前沿技术。

“智能运营中心2.0”遵循“数据+平台+应用”架构,实现生产全要素全景集成与实时感知,构建从海上原油接卸、储罐调和到炼化装置运行的全流程可视化监控。其创新集成的“大屏AI问助手”,基于长城大模型与语音引擎,支持用户通过全语音自然交互检索数据,并以“推理+图表+文字”的智能方式呈现结果,显著提升信息获取效率。

“智慧水务系统”则以“智慧循环水场”“智慧化水场”“智慧污水处理场”三大模块为核心,覆盖关键水处理设施,通过部署15套水系统机理模型和11个智能算法的生产运行智能诊断模型,实现水务系统安全稳定运行提供了重要数据支撑。

安工院: 智能雷电监测预警系统提高有效预警率

多维多参量智能雷电监测预警系统可实现探测区域未来30分钟内雷电临近预警、雷电定位、雷云运行趋势预测等的精细化预报,系统平均有效预警率达90%以上。

雷电灾害被联合国列为“最严重的十大自然灾害之一”,也是危化品行业火灾爆炸主要致灾因素之一。雷电的早期监测预警对增强雷电灾害应急响应能力、预防雷击事故意义重大。

为此,安工院自主研发了具有自动校准功能的防爆型固态电子开关式大气电场传感器,开展闪电检测法雷电预警模型研究,研发出稳态电场(雷云背景)和动态电场(闪电活动)信号分离技术,并制定了以动态电场的波动频率、幅值为主要参数的预警判别方法,提高了雷电预警准确率。安工院还基于小波分析、权重分析、决策树和智能云计算等方法,建立了大气电场数据、卫星云图信息、闪电定位数据、多普勒雷达反射率回波数据和风场数据等气象信息融合算法,研发出基于大数据云计算和移动应用的多维多参量智能雷电监测预警系统。该系统具备雷电预警阈值自适应动态调整、综合预警值

产的动态监控与风险预警、流程模拟与故障诊断、水质预测与智能调控、异常问题快速定位与排除,为水务管理奠定了坚实技术基础。

在应对汛期及台风灾害方面,两大人工智能核心平台构筑了强大的数字化防灾屏障。“智能运营中心2.0”的“台风实时路径监测”功能模块,针对大屏展示优化了界面与交互逻辑,使炼油、化工等生产单元的中控人员能第一时间通过运营中心大屏获取台风最新动态及预测信息,大大缩短信息传递链条,为厂区及时精准启动应急预案、部署防御措施赢得了时间。“智慧水务系统”通过机理模型与智能算法显著提升了关键水场在强降雨期间的智能化管理水平和异常处置速度。在这两大人工智能核心平台的助力下,该公司灾害事件响应速度提升至分钟级,台风防御效率大幅提升。

前不久,“韦帕”亚热带风暴初现时,“智能运营中心2.0”大屏就为炼油、化工等生产单元的中控人员清晰呈现“韦帕”的实时动态与预测轨迹,确保关键信息直达一线,为厂区争取到应急响应时间。同时,“智慧水务系统”基于机理模型预测强降雨期间的水质、水量波动对后续工段运行风险的影响,实时预警生化工艺段各工艺参数变化,为有效保障水系统安全稳定运行提供了重要数据支撑。



上海石化员工利用水文气象监测系统观察台风“韦帕”的卫星云图。



茂名石化员工利用智能运营中心2.0防汛防台风智能化平台监控台风暴雨信息。



福建联合石化员工根据雷电预警系统信息提示,对关键设备进行防雷接地检查。

评论

科技赋能筑牢安全防线

□本报记者 雷蕾

当前,极端天气的频繁来袭成为炼化企业安全生产的严峻挑战。中韩石化的储罐监测雷达,穿透火烟捕捉细微形变,让险情处置更精准。

风险防控是目标。从福建联合石化对52个高风险单元实施“一点一策”的动态评估,到上海石化气象数据监测系统联动预测污染物扩散趋势,科技支撑下的风险防控已形成完整闭环,推动企业从“见险才防”的被动模式,转向“未险先防”的主动防控,从根本上降低极端天气引发安全事故的概率。

精准预警是前提。福建联合石化的雷电预警系统,借神经网络解析雷达数据,提前捕捉雷暴“胚胎”;安工院的智能监测系统融合多维气象信息,平均预警准确率超90%。这些技术突破传统局限,为企业争取了宝贵的应对时间。

高效响应是核心。茂名石化“智能运营中心2.0”实时捕捉台

风动态,“智慧水务”系统预判水质风险,将应急响应提速至分钟级。中韩石化的储罐监测雷达,穿透火烟捕捉细微形变,让险情处置更精准。

风险防控是目标。从福建联合石化对52个高风险单元实施“一点一策”的动态评估,到上海石化气象数据监测系统联动预测污染物扩散趋势,科技支撑下的风险防控已形成完整闭环,推动企业从“见险才防”的被动模式,转向“未险先防”的主动防控,从根本上降低极端天气引发安全事故的概率。

实践证明,科技是炼化企业抵御风险的硬核力量。持续深化数字化应用,才能让炼化企业的安全生产防线更牢固,为能源保供提供坚实保障。



中韩石化应急救援中心员工使用边坡雷达监测罐体情况。

中韩石化: 储罐火灾形变监测雷达 为储罐健康做诊断

储罐火灾形变监测雷达系统是我国自主研发的系统,能在每秒级周期内完成扫描,精准捕捉储罐表面0.1毫米级的形变位移,并能直观显示目标表面位移数据。其内置的AI分析模块,可自动比对历史数据模型,有效识别危险结构形变,堪称储罐健康的“CT智能诊断仪”。

夏季是石化企业防雷防火的关键期。雷电击中储罐可能引发火灾,而高温和火焰会导致罐体材料膨胀、形变甚至破裂,而传统的监测手段,如红外热像仪无法穿透火焰,激光测距仪又易受烟雾干扰,往往在关键时刻“失灵”。

今年4月,中韩石化应急救援中心引入储罐火灾形变监测雷达系统。该系统技术优势体现在三个方面:一是抗干扰能力强。雷达选用高频电磁波,能够有效穿透火焰等离子体和烟雾,避免信号衰减。二是高温适应性突出。雷达采用耐高温天线罩,即便在80摄氏度以上的火场环境中,仍能持续工作。若火势过大,系统还可部署在200米外,远程监测覆盖危险区域。三是预警响应快。一旦检测到储罐形变超阈值,系统会通过云端平台自动触发警报,指导救援人员优先处置高风险点位。在6月国家组织的“应急使命·2025”大型应急救援演习的“球形储罐喷射火扑灭”科目中,该人工智能技术展现出独特价值——消防员依托雷达实时传回的罐体倾斜数据,精准调整灭火角度,缩短了火灾扑救时间,有效增强了应急救援能力。

实际运行以来,储罐火灾形变监测雷达已多次提前预警储罐因高温导致的微小形变,避免了潜在的结构性风险。这种“监测-预警-处置”的闭环管理,使中韩石化的储罐区火灾发生率同比下降,推动了企业从“人防”到“智防”的转变。

上海石化: 水文气象数据监测系统 守牢警戒水位

水文气象数据监测系统从传统的机械式测量升级到电子传感器24小时实时监测,数据的读取和传输也从人工读取升级到自动采集、自动传输,加上中央气象台的气象卫星云图数据接入,组成了感知和分析水文气象数据的“智慧神经网络”和“智慧大脑”,提高了预警的准确性和及时性。

上海地处杭州湾北部,夏季易受台风带来的恶劣天气影响。对厂区范围内拥有9公里海岸线及多个化工海运泊位的上海石化来说,通过水文气象数据监测,结合国家气象局发布的卫星云图,综合研判台风对厂区的影响并提前采取措施,十分必要。

台风天气经常带来10级以上的大风。水文气象数据监测系统能快速捕捉风速变化,在风力达到8级时就及时预警,提示工厂停止高空作业,并加固高空设备,避免大风带来的次生事故。台风外围地区的风向、风速也容易发生突变。通过水文气象数据监测系统的预警,工厂能将预警信息与厂区边界的挥发性有机物在线监测设备联动,动态预测污染物扩散趋势,避免突然改变的大风干扰工厂对污染物的有效治理。同时,台风会导致海水潮位出现涨潮现象,如果台风登陆时间与月球引力对杭州湾潮位影响的时间同步,也就是出现天文大潮叠加台风带来的潮水时,工厂的排涝系统将面临严峻考验,通过水文气象数据监测系统可以预警,有效提高对台风天气的应急反应速度。

2024年,强台风“贝碧佳”以14级超强风力正面登陆上海。根据水文气象数据监测系统的相关数据,上海石化准确预判,指挥工厂泵房提前降低海水水位,并在台风登陆期间有序启停泵区水泵,牢牢守住了警戒水位,经受住了考验。